



美國總統 奧巴馬

俄羅斯總統 普京

## 奧巴馬致電普京索斯諾登 俄高官反擊

# 美施壓 俄企硬

# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行  
2013年7月 14 星期日  
4 897001360013  
幾陣驟雨 間有陽光  
氣溫：27-32℃ 濕度：70-90%  
港字第23143 今日出紙2疊6張半 售7元



美國中情局前職員斯諾登在莫斯科機場首次公開現身，並宣布向俄羅斯申請臨時庇護後，美國一日內三度向俄國施壓要求交人，但未能奏效。多名俄國政界知名人士亦支持庇護斯諾登。分析指，雖然俄總統普京不欲因斯諾登損害美俄關係，但鑑於兩國過往恩怨和斯諾登的政治利用價值，不會輕易放人，反而是美國迫得愈緊，俄國愈強硬。



### 監控風暴

美國白宮和國務院前日分別批評俄方為斯諾登提供「宣傳平台」，總統奧巴馬其後與普京通電話，談及美俄雙邊關係、安全問題和斯諾登事件。白宮發言人卡尼表示，這次通電話於數日前安排，與斯諾登會晤人權組織成員無關。不過卡尼指出，美方不希望事件損害美俄關係，奧巴馬將按計劃於9月到俄國聖彼得堡出席二十國集團(G20)峰會。俄方強調，斯諾登在機場與各方人士會面不違法。

#### 俄外長：未收到庇護申請

俄外長拉夫羅夫昨日表示，尚未收到斯諾登的庇護申請，亦未與對方接觸。他續稱，自己和公眾一樣，從傳媒得知斯諾登與人權組織會晤。俄聯邦移民局昨亦表示沒收到申請，並稱若有，將按正常法律程序審理。

#### 處理需3周 倘普京特許可加快

當天與會的人權律師庫切列納表示，處理庇護申請一般需時三周。然而報道指，只要普京特別批准則可加快，如此前法國影星「大鼻子情聖」謝勒狄柏度申請入籍俄國數日內獲批。倘斯諾登獲庇護，他5年後可申請入籍俄國。

卡內基國際和平基金會俄羅斯及歐亞研究總監科林斯認為，普京一開始就把斯諾登視作燙手山芋，但這不意味普京會輕易交人給美國。俄國家杜馬上

下兩院議長，都已開腔支持庇護。《國防》雜誌總編輯科羅琴科表示，由於斯諾登答應在俄期間「不做傷害美國的事」，並獲該國人權組織力撐，估計獲俄庇護的機會高達99%。

親克宮的國家杜馬國際事務委員會主席普什科夫估計，屆時美國將發動新一輪反俄活動。但他指，即使沒斯諾登事件，美俄爭端也會定期因各種不同理由發生，畢竟兩國緊張關係始終沒實質改變。

他又反擊美國指控，稱美國標榜捍衛海外民主權利和自由，甚至不惜為此損害與他國關係，而斯諾登基於理想動機洩密而受政治迫害，俄國解決斯諾登庇護問題時，也應在這基礎上考慮。

另外，玻利維亞總統莫拉萊斯專機早前被指匿藏斯諾登，遭法國、葡萄牙、意大利和西班牙拒絕進入領空。拉美國家領袖批評4國公然踐踏國際法，稱事件嚴重威脅莫拉萊斯生命安全，南方共同市場成員國將召見4國駐本國大使，提出嚴正抗議。

■路透社/美聯社/法新社/彭博通訊社/俄羅斯新聞網/《紐約時報》/《華盛頓郵報》



■斯諾登笑稱，留在莫斯科機場很安全。 新華社

## 俄特工疑機場護斯諾登

多日來行蹤不明的斯諾登，前日突邀13名人權組織代表及律師到莫斯科機場過境區會面，吸引各地媒體蜂擁而至，但最終未能見到斯諾登一面。聯合國駐莫斯科人權事務專員尼基京稱，會面房間內有幾名穿西裝的男子，看似軍人，應是俄國特工，並估計當時有保鏢保護斯諾登。

#### 笑稱「莫斯科機場很安全」

有份出席的人權觀察代表洛克什娜

稱，第一眼看見斯諾登覺得他很年輕，像一名學生。被問及在機場的日子過得如何時，斯諾登笑稱「這裡很安全」。

從秘密拍攝的現場片段可見，斯諾登身穿灰色長袖恤衫，沒有打領呔。與會者之一的俄國公共諮商會成員科斯金娜稱，斯諾登難掩倦容，處境明顯非常艱難，但狀態不錯，臉上看不到抱怨的神情。《衛報》稱，有機場職員在場負責組織，並有數名警員維

持秩序，反映俄政府積極參與策劃這次會議。

斯諾登在會上宣布，正式接納所有國家提供的支援和庇護，「向公眾揭露影響我們所有人的監控活動，這道德決定代價不菲，但這是正確的事，我沒有後悔。」會後，他透過維基解密發表聲明，重申向公眾揭發華府監控是為了「向世界尋求正義」，而非為了「一己利益，也沒有出賣美國。」

■《衛報》/新華社/中新社

## 聯合國專員：過分監控侵人權

聯合國人權事務高級專員皮萊前日首次就斯諾登事件發言，指事件反映國家司法體系有必要保護洩密者，又指過度監控可構成侵犯人權。

皮萊在聲明中稱，雖然監控對維護國家安全及調查犯罪行為時有用，但若缺乏對私隱的保障，監控將對人權及基本自由構成威脅。根據《世界人權宣言》及《公民權利和政治權利國際公約》，任何人的私隱、家庭及居所等不應被任意干預，法律應保障對抗有關干預的人。

她認為，當人們揭露違反人權行為時，法律應保障他們免被秋後算帳，來自情報機關的洩密者亦然，尤其有證據顯示，許多揭發情報機關非法行為的洩密者均是體制內的人。她呼籲所有國家尊重人們尋求庇護的權利，斥責許多國家為免觸怒華府，對斯諾登均避之則吉，收到庇護申請後沒加以考慮便立即拒絕。

■路透社/法新社

### 《衛報》記者：

### 餘下密檔是美「最大噩夢」

雖然斯諾登表示有意停止洩密，但最早接觸斯諾登的《衛報》記者格林沃爾德顯然不願就此收手。他形容斯諾登手上尚未公開的文件一旦曝光將是美國「最大噩夢」，稱華府「應祈求斯諾登平安」。他又稱「很多震撼的故事將陸續有來」，又指斯諾登絕無可能要求他停止報道，即使對方真的要求，他也沒有理由停止。

從講話內容看來，格林沃爾德應持有大批美國國家安全局(NSA)密件，且他認為斯諾登與任何政府的協定，與他是否繼續報道密件是兩回事。

■今日俄羅斯



■《衛報》記者 格林沃爾德

## 轉軟申俄庇護 機密疑已轉手

斯諾登前日透露有意向俄羅斯申請短暫庇護，以便前往拉美。俄國總統普京月初表示，斯諾登要留在俄國便要停止洩密，令對方一度撤回庇護申請。斯諾登突然回心轉意，引起外界關注他是否已答應普京的條件。

普京月初在記者會上聲言，斯諾登想獲俄國庇護，必須停止「做損害美國的事」，被認為是引致

斯諾登後來撤回庇護申請的原因。分析指，斯諾登事隔兩周改變初衷，有可能因為已準備好應對普京要求的對策，如已把手上所有文件交給協助洩密記者或「維基解密」等。

人權觀察代表洛克什娜向《華盛頓郵報》透露，斯諾登相信自己無作出傷害美國行為，自然不會抵觸普京的要求。分析指，斯諾登與普京在庇護條件

上明顯未有共識，令人懷疑普京會否接受斯諾登這套說法。

國際特赦組織和人權觀察指出，斯諾登表面上有充足證據申請庇護，加上美國近日儼如不惜一切追捕斯諾登，以及對「維基解密」洩密士兵曼寧的待遇等，均加強斯諾登申請的理據。

■《華盛頓郵報》/《衛報》